Сергей Викторович Дмитриев, 1979 г.р., в 2002 г. с отличием окончил Исторический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова (по Кафедре истории древнего мира), в 2003 г. - отделение истории Французского университетского коллежа МГУ им. М. В. Ломоносова, в 2004 г. - магистратуру университета Париж I Пантеон-Сорбонна (по специальности история) и в 2005 г. - аспирантуру Института востоковедения РАН (диссертация на соискание звания кандидата исторических наук защищена в апреле 2006 г.). В Отделе Китая ИВ РАН работаю с ноября 2005 г. В должности старшего научного сотрудника – с июня 2012 г. 

На настоящее время мной опубликовано ок. 60 работ общим объемом более 70 п.л., прочитано ок. 25 докладов на научных конференциях (в том числе ок. 10 – на международных), был в 9 научных командировках (в том числе в 5 зарубежных). 

С 2008 г. по н. вр. читаю лекционный курс по истории Китая в Институте стран Востока, с 2012 г. по н. вр. – доцент Кафедры истории Китая ИСАА при МГУ. Рецензировал 8 монографий, 3 статьи и 9 дипломных и магистерских работ, руководил 4 дипломными и 1 магистерской работой. 

С 2012 г. – заместитель главного редактора книжной серии «Учёные записик Отдела Китая», в т.ч. ежегодника «Общества и государство в Китае».

С 2007 г. член научного общества Société Asiatique, член Общества востоковедов РАН.
C 2013 г. член УИК 2808 (Солнцево) с ПРГ.
