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Я, Квашнина Ольга Павловна, родилась 20 октября 1952 года в г. Красноярске. В 1975 году окончила физический факультет Красноярского Государственного университета по специальности 01.04.11 - физика магнитных явлений. В 1982 году поступила в заочную аспирантуру Института физики им. Л. В. Киренского СО РАН.
В 1989 г. защитила кандидатскую диссертацию по специальности 01.04.11 - физика магнитных явлений. В 1995 году присвоено звание доцента кафедры физики и химии Красноярского государственного торгового института. 
С 1997г. по 2011г. работала доцентом в Красноярском Государственном Медицинском университете на кафедре медицинской и биологической физики. Являюсь соавтором ряда учебно-методических пособий по физике и медицинской и биологической статистике для студентов первого курса специальностей «Педиатрия», «Лечебное дело», «Фармация», «Стоматология»[3-8].
Также являюсь автором рабочих программ по физике для студентов первого курса специальностей «Педиатрия» и «Лечебное дело». С момента начала работы на кафедре руководила кружком студенческого научного общества. Ежегодно руководила организацией и проведением студенческой научной конференции по кафедре.
На протяжении работы в Красноярском государственном Медицинском университете читала лекции по медицинской и биологической физике, медицинской и биологической статистике для студентов первого курса специальностей «Педиатрия», «Лечебное дело». Неоднократно по рейтингу мнений студентов занимала первое место среди лекторов.

Помимо работы в КрасГМУ, вела курсы лекций на технических специальностях: физика, высшая математика, радиология, радиобиология, физика и биофизика. Мной созданы электронные учебно-матодические комплексы по дисциплинам: «Физика и биофизика», «С/х радиобиология», «С/х радиология». ЭУМК находятся в формате HTML. 

Общее число публикаций 114. Научных работ 65, из них в центральной и иностранной печати 15. Методических пособий 34
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