Родился 11 мая 1937 г. В 1955 году окончил школу с серебряной медалью, поступил на Астрономическое отделение Мехмата МГУ.
С 1960 года работал в Астрономическом Совете АН СССР (младший научный сотрудник).
С 1973 года — в ГАИШ МГУ (старший научный сотрудник).
В 1989—2000 гг. — заведующий Отделом изучения Галактики и переменных звезд ГАИШ МГУ.  В 1997 г. получил звание профессора. 
C 2000 года — главный научный сотрудник ГАИШ МГУ.

В 1967 году — защитил кандидатскую диссертацию («Основные характеристики классических цефеид»). В 1983 году — защитил докторскую диссертацию («Цефеиды и звездные группировки»). 
В 1960 – 1973 гг. участвовал (под руководством Б. В. Кукаркина и П. Н. Холопова) в составлении Каталогов переменных звезд. Исследует наблюдательные аспекты эволюции звёзд и звёздных группировок и структуру галактик. Известен обнаружением зависимости период — возраст для цефеид и выявлением наибольших группировок относительно молодых звёзд, названных им «звёздные комплексы».  Один из наиболее цитируемых отечественных астрономов,  автор многих научно-популярных статей и книг. Активный пропагандист науки, поборник сциентизма. Зам. отв. редактора Бюллетеня РАН "В защиту науки". Автор нескольких  работ, показывающих ложность Новой хронологии Фоменко.   В честь Ю.Н.  Ефремова  названа малая планета главного пояса астероидов 12975 Efremov (1973 SY5).
