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Родился 26 марта 1968 года в городе Климовск, Московской области. С отличием окончил МГТУ им. Н.Э. Баумана в 1992 году. Дипломированный инженер по специальностям «Оптические приборы и системы» и «Безопасность жизнедеятельности». Кандидатскую диссертацию защитил в 1998 году по специальности «Охрана труда». С 1998 года – старший преподаватель, с 2000 года – доцент кафедры «Экология и промышленная безопасность» МГТУ им. Н.Э. Баумана. Звание доцента по кафедре присвоено в 2004 году. 
Ткаченко Ю.Л. разработал авторский курс «Экология техносферы», который преподаёт студентам-экологам МГТУ им. Н.Э. Баумана. В «Экологии техносферы» разрабатываются научные основы построения экологически грамотной искусственной среды обитания человека (экотехносферы). Экотехносфера, функционирующая по тем же принципам, что и естественная природная среда, не будет наносить ущерба биосфере планеты и обеспечит возможность развития человечества в будущем. 
Ткаченко Ю.Л. преподаёт дисциплины «Экология техносферы», «Физико-химические процессы в техносфере», «БЖД». Проводит все виды учебной работы: лекции, семинары, лабораторные работы. Руководит курсовым и дипломным проектированием, тематика дипломного проектирования: «Переработка отходов». Консультирует научно-исследовательскую работу студентов (НИРС). Тематика НИРС: «Промышленная экология автотранспортного комплекса». 

Сфера научных интересов – глобальная экология и вопросы общественного развития. Распространение тематики исследований на область социально-гуманитарных наук было вызвано необходимостью прогнозирования последствий формирования экотехносферы Земли. Переход к экотехносфере вызовет коренные изменения в характере деятельности людей и работе социальных институтов. Эти изменения, по аналогии с известными в истории цивилизации промышленной и научно-технической революциями, можно назвать «экологической революцией» человечества.
Ткаченко Ю.Л. автор и соавтор более 60 научных и учебно-методических работ, в том числе монографии «Экология техносферы» и учебного пособия по «Безопасности жизнедеятельности». 
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