Публикуем пока лишь некоторые комментарии. Персональные данные указаны лишь там, где авторы сами их указали в тексте комментария. Авторская орфография сохранена.
Представленный правительством документ является ярчайшей демонстрацией неуважения к российской науке и непонимания ее роли и значения для будущего страны. 

дхн, проф. зав. лаб.  ИХФ РАН, Москва

Необходимо довести зарплату до достойного уровня и выделять бюджетные деньги на проведение исследований. Это остро необходимо для привлечения молодежи в науку. Такая молодежь есть, но она выдавливается совершенно неприличной зарплатой даже высококвалифицированных ученых. На зарплату начинающих научных сотрудников невозможно существовать даже одному человеку. Существующий уровень и способ финансирования демонстрирует молодежи: не ходите в науку, если не хотите нищенствовать.  Еще несколько лет такой жизни - и не надо будет никакой реорганизации: науки в России не будет.

к.ф.-м.н., снс.,  Москва, ФИАН

Очень важно понимать, что по сравнению скажем со Стэнфордским ун-том, весь бюджет РАН составляет 1/3, при этом в рейтинге научных учреждений мира, РАН находится на третьем месте, намного выше Стэнфорда (№1 в США по списку Forbes этого года), т.е. Эффективность в расчете на доллар в РАН выше и надо понимать, что университетская наука по типу штатовской - страшно дорогая штука. Развалив РАН и выведя из под ее руководства имущество, принесет непоправимый ущерб государству. 

Это совершенно ясно всем, при этом действия министра Ливанова иначе как антигосударственной деятельностью назвать нельзя.

Пало Алто, Стэнфордский университет, исследователь

Поддерживаем заявление Совета ОНР. Однако, следует дополнить обращения и заявления конкретными предложениями по реформированию организации научных исследований в нашей стране. Прежде всего, необходимо увеличить финансирование научно-технической базы для создания промышленных предприятий, выпускающих оборудование и реактивы для исследований, для создания конструкторских бюро, выполняющих заявки на изготовление оригинальных экспериментальных установок. Требуется обеспечение максимальной мобильности в работе этих служб. Для повышения эффективности исследовательской работы необходимо динамичное создание творческих рабочих групп, получающих прицельное финансирование  для реализации актуальных инновационных идей с возможностью объединения сотрудников различных лабораторий и институтов.

Санкт-Петербург, Институт физиологии им.И.П.Павлова РАН, гнс, дбн, профессор

Считаю этот законопроект порождением невежества и алчности, попыткой ограбить и фактически уничтожить академическую науку, которая создает фундамент как для построения научного мировоззрения (что необходимо для расширения человеческого сознания и преодоления идейной раздробленности в обществе), так и для развития прикладных разработок. Необходимо добиться возвращения законопроекта на второе чтение, и далее его отмены. 

доктор хим. наук, главный научный сотрудник, Москва, НИИ ОПП РАМН

Любые изменения в деятельности каких-либо учреждений должны происходить при непосредственном участии специалистов в той области, на которую и направлена деятельность данного учреждения. И мнение специалиста должно быть решающим, а не политика, не стороннего человека. Любые суждения об эффективности организации возможны лишь тогда, когда те, кто эти самые суждения высказывают, понимают суть того, о чем говорят. Если данный законопроект пойдет по пути реформы образования (а к тому все явные предпосылки), то, как стремительно и безнадежно падает уровень школьного образования и образования в вузах, так и стремительно упадет уровень научной деятельности. При том финансировании, которое сейчас получают исследовательские центры, вообще удивительно, что происходит хоть что-то. Конечно, если все закрыть, то и финансировать нечего. Только и результатов не будет никаких, что, в свою очередь, не может не сказаться на производственных сферах, сферах внедрения и применения научных достижений. Увы, пора запасать консервы и спички.

Москва, РГГУ, преподаватель

1.Без Великой фундаментальной науки не может быть Великой державы. 2.Финансировать фундаментальную науку нужно так же как и армию ибо именно ее разработками наша армия была сильна. Ядерный щит создавали ученые Академии наук. 
3. Шикарно финансируемая сейчас вузовская наука всегда была слабее академической. До уровня академической науки подымались лишь отдельные кафедры отдельных ВУЗов. 
4. Недостаток средств, испытываемый фундаментальной наукой с момента начала «перестройки», уже привел к фактической потере инфраструктуры многими академическими институтами, что, в свою очередь, самым плачевным образом сказывается на экспериментальной науке. 
5. Планируемый разгром отечественной науки будет намного страшнее потери Ливии, т.к. это будет закатом Великой державы. 

Санкт-Петербург, Институт проблем машиноведения РАН, ст. науч. Сотрудник, кфмн.

Власть пытается свою полную несостоятельность в решении проблемы технологического развития страны переложить на плечи РАН. Кроме того, одна из причин  «реформирова-ния» РАН - ее очевидная нелояльность: критическое отношение к системе ЕГЭ, проекту Сколково, разгром деятельности Петрика-Грызлова, которая была бы кормушкой для толпы гос.чиновников, и т.д. 

Москва, Институт кристаллографии РАН ,и. о. зав. лаб., д.ф.-м.н., профессор

Считаю, что сверхсрочное внесение на рассмотрение ГД данного Закона можно рассматривать как попытку совершить глобальную диверсию по разрушению основ существования и развития России. Поэтому 1) "вносители": Д.А.Медведев, Д.Ливанов, О.Голодец и авторы этого Закона должны быть отправлены в отставку с формулировкой "за попытку совершить глобальную диверсию по разрушению основ существования и развития России" и без права занимать руководящие административные посты, выше "зав. отделом", а Генеральная Прокуратура должна дать юридическую оценку их совершенному деянию, 2)данный Закон отозвать иэ ГД, 3)Президиуму РАН до 01.09.2014 г. подготовить согласованные Предложения по совершенствованию структуры и системы управления РАН. P.S. Правило "Чтобы эффективно управлять,надо в совершенстве знать объект управления",по-видимому, Минобрнауки не известно.

Москва, ООО "САНАК-1", зам.ген.директора,  к.т.н., снс

С оттенком пессимизма отмечу, что все эти действия запоздали. Отстаем, примерно, на 15 лет. Антиреклама, касающаяся всего советского наследия, ведется длительное время и весьма активно. Результат - формирование в общественном сознании образа русского ученого в виде придурковатого, вороватого алкоголика в рваных перчатках и замызганном пуховике. Информации об успехах - минимум, информация о потерях (неудачные запуски ракет, вспышки эпидемий) и происшествиях (криминальная хроника) подается с большим треском и апломбом. Полностью замалчивается факт, что нынешняя плачевная ситуация в вопросах обороны, образования, здравоохранения, науки, да и в стране в целом - результат целенаправленной "отработки" вопросов внутренней политики государства и его руководителей. 

Томск, Институт оптики атмосферы им. В.Е. Зуева СО РАН, кфмн, ст. науч. cотр.
Реформа РАН приведет к полному развалу науки

Иркутск, Институт систем энергетики, к.т.н., с.н.с.

То, что пытаются сейчас сделать с академией, логическое продолжение того, что делалось и делается с образованием. Нынешней "правящей элите" не нужны ни наука, ни образование. Глупыми людьми легче управлять. Если почитать планы Гитлера в отношении СССР, то можно найти  много общего с тем, что творит нынешний режим. (Им нужны только грамотные потребители.  В общем, учитесь читать этикетки на товарах). А теперь серьезно. Тем силам, которые  разрушили СССР не нужна ни капиталистическая, ни социалистическая Россия. Им нужна сырьевая Россия. Путин, Медведев, Единая Россия, Путинский народный фронт - все это жалкие марионетки, которым в данный момент позволили поиграть на сцене. Науку и образование это были две последние баррикады Советского Союза и эти силы не успокоятся, пока их не добьют. Может быть

 кому-то не понравятся мои взгляды - взгляды коммуниста,  но ничего с собой не могу поделать. Коммунистом был и остаюсь. 
Головешкин В.А. Москва, МГУПИ, профессор каф. "Высшая математика"
д.т.н., профессор
Возмущен бесцеремонностью и цинизмом Путина по отношении к Академии наук

Москва, МАТИ, профессор

То, что произошло сегодня, 5 июля, в Думе, называется "не мытьем, так катаньем". Сожалею, но почти уверена в том, что верхние эшелоны научной общественности за лето "остынут", и осенью власть доведет свое черное дело до конца. Нашел же Асеев (СОРАН) положительные моменты в новом законе после беседы с Рогозиным и Ливановым. 

Совесть нынче отменили, и бороться с этим трудно.

Новосибирск, НГТУ, доцент   к.ф.-м.н.

Я согласна с тем, что ликвидация РАН - преступление. Курс на уничтожение науки и научных сотрудников. Много лет уничтожали с помощью  оскорбительной зарплаты, не помогло. Теперь радикальные меры.

Москва, ИСА РАН, ст. научн. сотр.   к.т.н.

Очень обидно, что лет 30 ждал позитива от руководства нашей страны. Валить надо было. 

Теперь уже старый. Хорошо, что студенты всё понимают (и не верят в "Сколково"). Высшая школа  уничтожена (спецкурсы дома читаю). Думаю, что Лысенко принес гораздо меньше вреда, чем наши  начальники. Все очень похоже на работу в ВЛКСМ - сплошная показуха и фальсификация. Ракеты падают, а образование и науку продолжают разваливать. Это "оранжевые технологии" нового поколения?

Ростов-на-Дону, ЮФУ, доцент каф. зоологии
, к.б.н., доцент

Наука в России находится в очень тяжелом положении. На фоне принятия закона о защите чувств верующих реорганизация РАНа  выглядит преступлением против гуманности. Вместо помощи и поддержки со стороны властей наука получает только удары. Почему вся организация должна расплачиваться за личные проступки отдельных членов? Чистку надо начинать с коррупционеров, так же как и проверку на эффективность - с чиновников и футболистов. Один матч стоит столько, сколько вся наша наука за год. И ничего, играют. Если науку поддерживать, то она за несколько лет обгонит многие европейские школы, потому что, как ни странно, умы здесь все еще рождаются... Прекратите рейдерство!

Москва, НИИТИАГ РААСН
н.с/

1. Расчёт Ливанова и К прост и примитивен: академикам повысить оклады, а член-корреспондентов в одночасье назвать академиками, блокировав протесты со стороны членов РАН. Честь и хвала тем академикам и член-корреспондентам РАН, которые в своём обращении брезгливо отказались от этой подачки и твёрдо поставили интересы науки России на первое место! 
2. Откуда у Президента, фракций ЕР и ЛДПР в Государственной Думе России такая уверенность, что чиновники будут более эффективно управлять наукой, чем учёные? Неужели недавняя скандальная история с назначением главой ВАКа Шамхалова без согласования с РАН их ничему не научила? 
3. Реформы нужны, но не в пожарном порядке и по согласованию с учёными.

Новосибирск, ФГБУ "СибНИГМИ", зав. отделом
канд. физ.-мат. наук

Реформы в Академии наук нужны. Но в таком поспешном виде реформа может закончиться полным развалом науки и растаскиванием имущества Академии, созданного всенародным трудом в советские времена...Имуществом министерства обороны уже пораспоряжались эффективные менеджеры...и чем это закончилось??? ...Нужна продуманная реформа, с учетом мнения и ученых и общества в целом.

Уфа, БашГУ, профессор
доктор физ.-мат.наук, профессор

Это уже окончательно осточертело, какие то вонючие поправки принимают месяцами, а тут реформу РАН решили оформить за неделю.

г.Волгоград, ОАО "Вымпелком", монтажник

Правительство демонстрирует неуважение к людям, проводя нелепые "реформы". Это есть результат не только непрофессионализма руководства, но и его невежества. "Беда, коль сапоги начнёт тачать пирожник..."

Москва, Институт проблем управления, ведущий научный сотрудник
д.б.н., к.т.н.

Главный принцип любой реформы, должен быть - не навредить! Глядя на то, как бесцеремонно власть обходится с академиками, разве захотят идти в Российскую науку молодые! У нас и так с этим уже проблемы! Ни денег, ни помощи, ни уважения к труду учёных! В таком темпе, без обсуждения, вопреки решению комитетов госдумы, так хорошие, достойные дела не делаются!

г. Саратов, Институт биохимии и физиологии растений и микроорганизмов РАН, ведущий научный сотрудник
доктор биологических наук, профессор

Российская Академия наук имеет 300-летние научные традиции, выдающиеся достижения во всех областях, пользуется непоколебимым авторитетом в мировом научном мообществе. Кто такие люди, которые хотят ее реформировать? Кто их знает и будет помнить через 300 лет? (может быть, только со знаком отрицания - как разрушителей РАН). Необходимо защитить от разрушения сформировавшееся в среде Академии наук научные структуры, сообщества, школы! Сохранение научного потенциала РАН необходимо для будущего нашей страны.

Дудинка, Таймырский филиал ЛГУ имени А.С. Пушкина, зав. кафедрой естественных и гуманитарных наук
доктор искусствоведения, доцент

Подсунутый втихаря "закон" - совершенно бандитская вылазка, попытка рейдерского захвата имущества РАН. Акция говорит о глубокой деградации Правительства и Гос Думы. Бесстыдно решили поиметь высоколобых! Даже в диких племенах, далеких от цивилизации, Совет Старейшин (прообраз Академии наук) является неприкосновенной ценностью, как гарант выживания племени в сложных ситуациях! Ученые как носители знаний уже есть национальное достояние страны!

Москва, Институт проблем экологии и эволюции РАН, в.н.с.
д.и.н.

Власти уничтожают российскую науку! "Эффективные менеджеры" уже развалили российское производство, добрались до образования, добьют фундаментальную науку. Отдайте их церкви, пожалуйста. Богу нужнее.

Москва, РБК, переводчик

Отмена выборов директоров институтов и назначение на эту должность топ-менеджеров, как это планируется очередной реформой, недопустимы. Во-первых, это противоречит провозглашенного властью пути демократизации общества. Во-вторых, хвост не может управлять головой. Что мешает сегодня внедрять разработки ученых в России? Ничего, кроме нежелания самой власти делать это в России. Все настроено на то, чтобы изобретения патентовались и внедрялись за рубежом. Так что проблема не в неэффективном управлении наукой, а в отсутствии интереса в ее развитии и использовании во благо России. Для этого власти надо заменить самое себя.

Красноярск, Институт леса СО РАН, ст. науч. сотр.
к.б.н.

Помимо того что циничная ликвидация Академии - это убийство Российской науки, убийство нашей надежды на то что она когда-нибудь возродится, это беспрецентный плевок в лицо всем российским учёным, да и всему народу. Разрушение советской научной системы в 90-х уже привело к тому, что в России осталось очень мало учёных моего поколения (тех, кому сейчас 45-60 лет). В последние годы эта брешь - нехватка преподавателей, руководителей лабораторий - стала понемногу зарастать. Поток научной эммиграции снизился, кое-кто вернулся, появились сильные молодые учёные работающие в России. И вот всё вновь отбрасывается назад. Конечто, реформировать надо - но очень осторожно, сохраняя преемственность, ориентируясь на примеры тех стран, где организхация науки близка к нашей (напр. Франция с её CNRS, INSERM и INRA). После ликвидации системы трёх академий и передачи управления в руки бюрократии, в отсутствие продуманного плана структуры организации науки, в науке воцарится хаос. Многие из тех, кто считает науку своей судьбой уедут из России и надежды на возрождение будут похоронены. Лично для меня уезд из России (в 2001 году) был огромной потерей. Я надеялся что эта вынужденная эмиграция останется лишь уделом моих сверстников и молодые учёные смогут работать в России также эффективно, как работали мы в 70-е - 80-е годы. Но безответственная, непродуманная реформа разрушит и это медленное, неуверенное возрождение. Российская наука, главное достояние России, будет окончательно убита. Хочется надеятся что инстинкт самосохранения у нашего правительства всё-же сработает и этот шаг в безду будет остановлен.

San Diego, CA, USA; University of California San Diego, Associate Research Scientist к.б.н., лауреат Госпремии РФ (1998)

Любая реформа в науке должна быть согласована с учеными и направлена только на улучшение положения. Скрытные действия в отношении нашего общества предполагают не только ухудшение условий, но попросту развал! Развал науки! Создается впечатление, что наше Правительство выиграло грант по развалу России, сначала образования и промышленности, теперь науки! Господа, ломать не строить!

Оренбург, Институт степи УрО РАН, заведующая лабораторией к.б.н., доцент

Законопроект должен быть отозван, он порочен и не может служить основой для обсуждения; группа "экспертов", подготовившая законопроект, должна быть выставлена на всеобщее порицание; Правительство, устроившее это поругание российскойнауки, должно уйти в оставку; необходимо менять соотншение фракций в Думе.

Пономарев-Степной Николай Николаевич Москва, журнал Атомная энергия, гл. редактор
дтн. профессор, академик РАН

Уничтожение институтов РАН немедленно приведет к окончательной деградации вузов, включая крупные классические университеты - они давно уже не справляются со своими педагогическими задачами без участия сотрудников базовых кафедр и просто приглашенных лекторов. Таким образом, обсуждаемый законопроект направлен на окончательное уничтожение остатоков интеллекта в стране (каковой этот интеллект, вероятно не нужен). О доверии к каким-либо действиям министерства нет речи разумеется уже давно, но данная инициатива является уже не только глупой и безответственной - она является просто преступной.

Цирлина Галина Александровна
Москва, химический факультет МГУ и ФОПФ МФТИ, профессор
доктор химических наук, профессор

Предложение о реформе академий по всем аспектам: аргументации, содержанию, способу представления - вызывает решительный протест. Аргументация о неэффективности ученых РАН находится в противоречии с тем, что ведущие места по индексу цитирования в России занимают именно сотрудники институтов РАН. Падение критериев эффективности в последние несколько лет лежит целиком на совести чиновников Минобрнауки, именно они утвердили такое финансирование РАН, которого хватает только на зарплату и коммунальные платежи. Или им неведомо, что научная работа требует оборудования, приборов, материалов, расходов на эеспедиции и т.д., или это злонамеренная политика. Ни одно из предлагаемых мер: объединение трех академий, передача управления чиновникам нового агенства, уничтожение звания члена-корреспондента не может способствовать развитию российской науки, а, напротив, дезорганизует российскую науку. В случае принятия реформы в предложенном Правительством виде, безусловно, последует новая волна эмиграции наиболее успешных российских ученых. Реформы, инициированных Минобрнаукой, привели уже с резкому падению уровня образования школьников и студентов. Новая реформа может поставить крест на фундаментальных исследованиях в России.

Аврорин Евгений Николаевич
Снежинск ФГУП РФЯЦ-ВНИИТФ  почетный научный  руководитель
академик РАН

Поддерживаю Совет Общества научных работников о принципиально недопустимом принятии законопроекта о фактической ликвидации РАН, других государственных академий наук, а как следствие и разрушения системы научных Институтов РАН. Испытываю чувство гордости, что знаю многих лично из списка членов РАН, отказавшихся войти в новую структуру.

Чернобровцева Марина Дмитриевна
Нижний Новгород, ИПФ РАН, нс

Разрушить храм науки можно, а кто и как потом будет его восстанавливать? Даже монархи безоговорочно уважали интеллектуальное величие Академии и не оспаривали ее право на самостоятельное принятие ключевых решений. Нынешнее правительство все больше напоминает расплодившуюся кучку "Швондеров". Да ладно бы это, но за Державу обидно.

Новосибирск, Институт систематики и экологии животных СО РАН, с.н.с.
доктор биологических наук
События последней недели показывают, что ликвидация РАН, вне всяких сомнений, осуществлялась "под заказ" заинтересованными лицами. Тому свидетельства: внезапность появления законопроекта в отпускное время; абсурдная спешка с "продавливанием" его обсуждения в Думе 1 и 3 июля сразу в трех (!!!) чтениях; исключение всякого обсуждения; глубоко засекреченные авторы (г. Ливанов, как известно, "этот закон не писал"). Эти обстоятельства позволяют говорить об особых мотивах тех, кто инициировал данный законопроект (увы! - мотив действительно необходимой модернизации РАН здесь на последнем месте): 1) финансовом мотиве - рейдерском захвате и переделе собственности РАН; 2) политическом мотиве - необратимом развале фундаментальной науки как традиционной основы российской государственности (отсюда, кстати, и потоки лжи о "неэффективности" российской науки); 3) социально-психологическом мотиве - деморализации интеллектуальной элиты страны посредством превращения ее в "клуб по интересам" и иезуитской подачки каждому академику "пенсии по 100.000 ежемесячно"; 4) личном мотиве - мести академикам за несостоявшуюся карьеру (отсюда требование автоматического перевода член-корров в академики, что выглядит полным абсурдом). Тот факт, что законопроект ко второму чтению по ряду позиций существенно изменился, - прежде всего заслуга наших академических лидеров, протестных действий рядовых ученых и представителей думской оппозиции. Однако нужно действовать дальше, чтобы полностью нейтрализовать указанные выше мотивы. Необходимо к началу сентября сформулировать и обсудить рекомендации и мероприятия по модернизации РАН на расширенных Ученых советах научных институтов и представить их в Президиум РАН как альтернативный блок поправок. В качестве информационной базы для широкого обсуждения проблем "реформы" РАН нужно срочно использовать сайт РАН с последующей систематизацией материала и его предъявлением представителям Думы и Правительства РФ. Как психолог, добавлю: предъявив данный законопроект, власть нарушила требование психологической безопасности общества - пережитые сотнями тысяч людей стресс и унижение будут иметь серьезные и долговременные негативные последствия.

Холодная Марина Александровна Москва, Институт психологии РАН, зав. лаб. доктор психол. н., профессор

Понятие "реформа" не соответствует понятию "уничтожение". У России печальное будущее. Молодые либо уедут, либо станут таксистами, либо начнут активно учить китайский язык. Там наука нужна. Начало реформы - замечательное: приказом членкоров сделали академиками. Далее решать будет группа лиц, сведущая в недвижимости. Соответственно, будет решаться значимость научных институтов.

С-Петербург Институт геологии и геохронологии РАН, гл.н.сотр.
доктор геол-мин наук, профессор

Нахожусь в состоянии глубокого шока! Как надо ненавидеть свой народ, свою Родину, 

чтобы принимать жуликовато воровато такой циничный закон! Так бывает, когда чиновники высокого уровня становятся богами и вершителями их законы над ними не властны.  Дело Оборонсервиса стало лакмусовой бумагой - воруй, предавай Родину и тебе ничего не будет!  Считаю, что пора не просто оценить заслуги правительства в области развития науки и разбазаривания выделенных денежных средств на якобы инновационные мега проекты типа  нано и Сколково , а продемонстривать волю в справедливом наказании всех участников этой мерзкой затеи. Мне кажется, что список лиц причастных к этому проекту - закону, а также других новаторов - любителей уничтожать образование  и науку должен быть большой. Президент должен поддержать Российскую Академию Наук!

Дхн, профессор, РАН, Казань

*******************************************************

Форма, в которой предполагается осуществить эту реформу, глубоко оскорбительна для меня. Какие бы намерения ни стояли за этой инициативой (а они, конечно, весьма различны у всех, причастных к этой законодательной инициативе, и среди них есть и абсолютно низменные  и весьма благородные), не оправдывает наглости её осуществления и откровенно презрительного отношения к людям, имеющим отношение к науке.

 К.т.н, доцент, Москва, МГТУ им. Н.Э.Баумана.

*******************************************************

Министерство образования и науки само срочно нуждается в реформировании, а его руководство должно быть отправлено в отставку в связи с проявленной им управленческой неэффективностью  и привлечено к ответственности по результатам разрушительных последствий реформирования им сфер образования (ЕГЭ, деградация образования в средней и в высшей школе) и науки (отвлечение огромных средств, дополнительно направленных в гражданский сектор науки на явно провальные

 проекты "Роснано" и "Сколково").

Москва, ИФР РАН, зав. лабораторией
д.б.н., с.н.с.

Нельзя разрушать не только научные структуры, но и научное сообщество с его особой атмосферой, убивать его культурный и нравственный потенциал. Это огромный урон для всего общества.

Москва, ИПМ им.Келдыша РАН, старший научный сотрудник
Кандидат физико-математических наук

Неужели власть всерьез рассчитывает, что оскорбленные таким отношением люди будут покорными исполнителями предложенных условий? И какая пошлость эта попытка заплатить академикам за позор!

Санкт-Петербург, РГПУ им. А.И.Герцена, профессор
доктор социологических наук

Три столетия существовала РАН, пережила самые тяжелые времена, и все разрушить в одночасье? Какой позор...

Москва, ГАИШ МГУ
к.ф.-м.н.

Понятие "реформа" не соответствует понятию "уничтожение". У России печальное будущее. Молодые либо уедут, либо станут таксистами, либо начнут активно учить китайский язык. Там наука нужна. Начало реформы - замечательное: приказом членкоров сделали академиками. Далее решать будет группа лиц, сведущая в недвижимости. Соответственно, будет решаться значимость научных институтов.

С-Петербург Институт геологии и геохронологии РАН, гл.н.сотр.
доктор геол-мин наук, профессор

В высшей степени возмутительная "реформа", бездумно и в спешке проталкиваемая бездарными правительственными чиновниками вопреки законам и здравому смыслу...

Saclay (France), Commissariat a l'Energie Atomique, кандидат физ.-мат. наук
Реформирование науки будет эффективно только после всестороннего обсуждения научным сообществом и всеми заинтересованными сторонами. Нарушение этого всем понятного демократического принципа приведет к катастрофическим последствиям развития российской науки. Предложенный проект не может быть взят за основу из-за его безграмотности. Необходимо формулирование новых подходов организации фундаментальных исследований в Российской академии наук на основе существующих и показавших свою эффективность на протяжении уже многих лет. Русская фундаментальная наука, развивавшаяся в Академии наук на пользу Российского государства всегда была основой обороноспособности страны, национальной независимости и гордостью Российского общества. Все реформы должны быть направлены на продолжение этих традиций, которые, к сожалению, полностью отсутствуют в предложенном законе.

Мясоедов Николай Федорович, Москва, Институт молекулярной генетики РАН, зам. директора, доктор хим. наук, академик

Считаю, что поспешное принятие закона, без учета мнений научного сообщества, негативно скажется на существовании и развитии Российской науки!

Казань, Академэнерго, с.н.с.
Кандидат технических наук

Я против создания "клуба по интересам" и "совещательного органа" вместо Российской Академии Наук! Если настоящие ученые не смогут управлять институтами, то очень быстро их место займут мракобесы, алхимики и просто бездарные подхалимы, добывающие "живую воду" и "энергию из камня"!

Technische Universitat Munchen (TUM), Ph.D student, Мюнхен, Германия
M.Sc. in Applied Mechanics

Ликвидация РАН - это национальная трагедия. Необходимы массовые не политические протесты масштаба митинга на Болотной площади 4 февраля 2012 г. Это возможно, если учесть, сколько академических институтов в Москве и Московской области. Хотя следует предусмотреть и такие формы протеста как отказ от голосования за политиков, в программах которых отсутствует поддержка ключевых требований научных сотрудников РАН. Необходимо действовать самостоятельно, не оглядываясь на Президиум РАН и руководство Отделений РАН, опираясь на интернет активную часть научных сотрудников РАН. На массовые протесты надо выходить с внятными лозунгами, с ясной программой реорганизации РАН, предложенной "снизу". Как разрабатывать такую программу? Также как разрабатывалась первая программа реорганизации РАН в 1991 году при подготовке к первой конференции научных сотрудников РАН. В нашей стране никогда ничего не бывает окончательно проиграно! В конце концов, целью нашего протеста является сохранение фундаментальной науки в России и, как следствие, сохранение России как самодостаточного и самостоятельного государства!

Москва, Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН, снс
ктн.
Считаю, что реформы такого рода требует очень большой осторожности и не допускают спешки. Реформа академической науки, нужна и в первую очередь, в плане изменения организации самих научных работ. Предлагаемые в проекте инновации в плане создания Мега- проектов и Мега-грантов находятся в прямом противоречии с идеей создания небольших функциональных лабораторий. Главная проблема заключается в дефиците квалифицированных экспертов научных проектов и определенной изолированности российских ученых от мировых процессов, которая только усилится в случае столь мощной централизации научной деятельности в целом. Предлагаемые инновации на деле приводят к все большей бюрократизации самой научной деятельности, преобразуя ученого в клерка, заполняющего финансовые статьи и формы. Это только мешает.

Санкт Петербург, заведующий Отделом
дмн, профессор

Медведев мотивировал проведение реформы провалом кадровой политики в сфере науки, а решить этот вопрос предлагает за счет отъема имущества РАН. Очень "своеобразная" логика... Зато она хорошо вписывается в логику непрекращающихся попыток разогнать институты, имеющие свои здания в центре Москвы.

Москва, Институт востоковедения РАН, н.с.
к.и.н

Поддерживаю. Может такие акции хоть как то позволят объединить ученых и противопоставить "эффективным" менеджерам...

Москва, НИУ "МЭИ", доцент
к.т.н., доцент

Неужели государству, где ежегодно вымирает 1000000человек, бушует ВИЧ, туберкулез, беспризорных детей больше, чем во время войн, и первой, и второй, больше нечего делать кроме как разрушать то, что столетиями по крупице создавали наши предки, то на чем стоят все достижения нашего ума?

Москва Институт ВНД и НФ РАН
доктор биологических наук, старший научный сотрудник

Я, как и мой отец, посвятил себя фундаментальной науке. Работаю над докторской диссертацией по теме "Фазовые превращения и критические свойства бинарных растворов, состоящих из полярных и неполярных жидкостей". Я не уверен, что после реформирования РАН условия для научной работы будут изменяться в лучшую сторону.

Махачкала, Институт проблем геотермии Дагестанского НЦ РАН, внс
кандидат технических наук, старший научный сотрудник

Я решительно протестую против упразднения РАН в том виде, как она исторически уже на протяжении нескольких столетий существует! Наше правительство, кроме явных провалов и неудач, в своем активе ничего не имеет. Разрушена индустриальная база страны. Уничтожено профтехобразование. В средней школе выхолощено и принижено фундаментальное образование. Сейчас добрались и до высшей школы, все что ни делается в смысле реформ - все на уничтожение! Берутся развалить и РАН! Пора перестать жить химерами, в постоянной лжи и угодничестве, все необходимо тщательно взвешивать и просчитывать, как это делалось в военном режиме (ВОВ) чрезвычайной ситуации. Будьте честными и порядочными гражданами своей страны!

Новосибирск,Новосибирский гоударственный технический университет, зав. кафедрой ПиТФ
д.ф.-м.н., профессор

Невозможно уже более терпеть происки этих дефективных менеджеров. Всё, что они могут сделать, это разрушение и прихватизация.

Москва, МИСиС, вед. инженер

Всю свою жизнь я посвятил экспериментальным исследованиям термодинамических свойств растворов технически важных жидкостей и газов в широком диапазоне параметров состояния. Результаты исследований известны широкой научной общественности как в России, так и за рубежом. Вопреки безответственного решения правительства РФ о так называемой реорганизации РАН, поддержанного депутатами ГД от "Единой России", мы продолжаем эти исследования и сейчас, в эти же дни. Мне стыдно и обидно за безответственные шаги разрушить фундаментальную науку, которая может принести только благо для всего человечества. Вот что по этому поводу сказал король Саудовской Аравии Фахт ибн Абдель Азиз аль Сауд: "Я полностью убежден, что наука главная основа, на которой расцветают нации". Я никогда не состоял и не состою ни в каких политических партиях и преклоняюсь перед Геннадием Андреевичем Зюгановым за его позицию по этому вопросу в ГД.

Махачкала, Институт проблем геотермии Дагестанского НЦ РАН, гнс
доктор технических наук, старший научный сотрудник

Так называемая "реформа" РАН - это только частный случай политики правительства, направленной на сведение образования, науки, здравоохранения к минимуму, который необходим для существования невежественного, больного населения, покорного власти и благодарного за любую кроху с барского стола высокомерных "элит". Бороться надо не только против разрушения академии, но и за изменение социального строя как такового, за отстранение от власти тех, кто любую реформу проведут так, как проводят ее домушники и мародеры.

Москва, Российский государственный архив древних актов, начальник отдела

Да вся реформа нужна только для того, чтобы отобрать у научных институтов право самим управлять имуществом и землей, а до науки реформаторам нет никакого дела.

Иркутск, ИЗК СО РАН, зав. лабораторией.
канд. геол.-мин. наук

Хотелось бы, чтобы авторы скоропалительных решений не забывали печальный пример Германии: до второй мировой войны существовала немецкая научная школа, а после - почила в бозе. В настоящее время немецкой научной школы не существует. Развалить - легко, а создать на пустом месте - невозможно.

Институт проблем управления РАН старший научный сотрудник
к.т.н

Получается, зря Михаил Васильевич Ломоносов морды немцам бил за Российскую Академию Наук. Сегодня её хотят разорить и уничтожить собственные "сыны Отечества"((((((((((((((((((((((((

Санкт-Петербург, МАЭ РАН, ведущий специалист
кандидат философских наук

Обидно, что правительство относится к нам, как к быдлу! Да это было видно и из разговора с президентом РАН. Хотя была видимость диалога, но решение уже принято!

Новосибирск, Институт вычислительных технологий СО РАН, с.н.с.
к.ф.-м.н., доцент

Реорганизация (реформа) РАН должна иметь соответствующее обоснование, прошедшее всестороннюю экспертизу в профильных организациях и обсуждение с научным сообществом. Обоснование реформы РАН должно содержать: - анализ сложившейся ситуации (достоинства и недостатки); - ожидаемые результаты реформы (развитие достоинств и преодоление недостатков) и способ их достижения; - способ поэтапного контроля достижения ожидаемых результатов с персональной ответственностью должностных лиц. Кроме того, прежде чем коренным образом реформировать РАН, нужно четко сформулировать какую страну (социум, экономику, инфраструктуру) мы хотим построить в ближайшие 10-20-30 лет, с учетом глобальных кризисных явлений в экономике, финансах и политике, и, соответственно, какие задачи должна решить РАН в рамках данного строительства.

Москва, НПФ "ЭКИП", руководитель проекта
к.т.н.

Аутсорсингом армию едва не погубили, теперь неймется опробовать те же грабли и на ученых. Неуемные! Все им мало... Голодец обещала нести полную ответственность. Чем?

Рыбаков Вячеслав Михайлович
, Санкт-Петербург, ИВР РАН, ведущий научный сотрудник
Доктор исторических наук, лауреат Государственной премии РСФСР, член Союза писателей СССР (1989), Союза Российских писателей

Так поспешно и неуважительно по отношению к наиболее сознательной части населения страны "реформы" не должны проводиться

Москва, ОИВТ РАН, зав. лаб
д.т.н.

У нас полностью повторяется грузинская ситуация, когда Саакашвили превратил Академию в "Клуб академиков" и передал все академические институты в ведение Министерства просвещения. Теперь эти институты один за другим закрываются, а их здания начинают "эффективно использоваться".

Москва, Институт востоковедения РАН, н.с.
кандидат исторических наук

1) Помимо прочего ликвидация БРЕНДА российской науки не сильно поможет даже в продаже вооружений 2) Пример Китая показывает, что уважение к науке, рост уважение к ней, а не кавалеристские наскоки неучей и рейдеров ведут к технологическим прорывам 3) Отбирать собственность у науки и отдавать ее церкви - идти в средневековье 4) Только РАН мог остановить аферу Петрика-Грызлова и их подобных Не будет РАН масштабно распиливать бюджет станет много легче 5) Дети будут стыдиться отцов не сумевших протестовать против уничтожавших РАН

МОСКВА, ПАНГЕЯ,  главный петрофизик
к.т.н.
Я не крепостной, чтобы молча смотреть, как меня и мне подобных "перебрасывают" и "реорганизуют". Есть пока неоплатный долг государства перед научными работниками высокого, среднего и начального ранга - низкая оплата труда и скверное финансирование научных исследований. Не должно так быть, чтобы доктор наук, профессор имел зарплату меньшую армейского офицера. Это не только затрудняет жизнь - это унижает. Не может такого быть, чтобы люди, вроде М. Ковальчука подминали науку под себя - она великовата для их скромнёхонького размера. Научный работник мирового статуса должен иметь свободу исследований, деньги на несколько командировок в год для поездок по своему усмотрению, постоянную, гарантированную позицию после трёх - четырёх раундов успешного переизбрания на должность, основанного в большой мере на объективных, международно-признанных показателях научной работы, право получения пенсии не меньшей 70% последней зарплаты. Наука - не производство сарделек, и потому плохо укладывается в специфику рынка. Она требует полной отдачи сил работника - служителя. Она нуждается больше всего, помимо достойного материального обеспечения, в глубоком уважении властей и свободе. Без этого науке не быть. А без науки не быть и современному, развитому государству.

Амусья Мирон Янкелевич, Санкт-Петербург, ФТИ, гл. научный сотрудник, полный профессор Еврейского университета, Иерусалим
доктор физ.- мат. наук, профессор

Я против поспешного реформирования РАН. Считаю это преступлением нынешнего режима. Надо сопротивляться до конца. 

Москва, ГНЦ РФ ТРИНИТИ, ОИВТ РАН, нач.отдела
д.-ф.м.н., профессор

300 лет складывалась, рождалась, взрослела и постоянно созидательно работала на благо Отечества Российская академия наук, организатор которой - великий Михайло Ломоносов. Уже несколько дней как ее целенаправленно ликвидируют (невольно возникает сюжет из документального фильма как колокола с азартом сбрасывали, храмы рушили, не ведая, что делают) . Не война, не космические пришельцы, не злой умысел, не американцы (на них все порой киваем). Кто же заинтересован в очередном "плановом" отставании на десятилетия нашей страны? Я не могу объяснить моим "неученым" друзьям, знакомым, аспирантам, студентам...

Иркутск, ИГ СО РАН, зав.лаб.
д.г.н.

Проект Федерального закона уничтожает науку как форму деятельности. В соответствии с проектом ФЗ существующая РАН ликвидируется (ст. 19). Новая академия не является правопреемником действующей в настоящее время. Его положения противоречат действующему законодательству. (ст. 15 ФЗ "О некомерческих организациях") предлагаемой организационно-правовая форме "общественно-государственные объединения"в  законодательстве  нет. Процедура рассмотрения проекта не соответствует указу Президента от 07.05 2012 г. № 601 "Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления"; Правительство нарушает своё же Постановление от 25.08.2012 г. "О порядке раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовке проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения",противоречит действующему Постановлению Правительства от 14.04.2007 г. № 227 О внесении изменений в Положение о Правительственной комиссии по проведению административной реформы, пункт "рассматривает проекты федеральных законов и других нормативных правовых актов по вопросам, отнесенным к сфере ведения Комиссии, в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции".

Новосибирск, Институт археологии и этнографии СО РАН, ст. науч. сотр
канд. ист. наук

Мы не Академию хороним. Мы независимость хороним, Россию хороним, а точнее то, что осталось от России от бесконечных тупо-воровских реформ.

СПб., Институт восточных рукописей РАН, ст.н.с.
к.и.н.

1. В том, что в РАН высок средний возраст исследователей виновата не РАН, а правительство. На протяжении всех лет существования РАН в нашем ИПМ Келдыша по постановлениям правительства были только сокращения с изъятием штатных единиц. Мной подготовлено большое число аспирантов и магистров, но взять их на работу было невозможно - из-за отсутствия, как единиц штатного расписания института, так и денег, сравнимых с доступной в иных местах величиной зарплат. Для получения хорошего специалиста в коллективе нужно поработать с ним ряд лет. Научный коллектив не может быть собран по объявлению, его нужно выращивать. Благодаря правительству мы пропустили уже три поколения учеников! Поэтому выдвигаемый тезис об академическом возрасте - демагогия в устах авторов "реформы", которые, обозначая проблему, не предлагают другого метода её решения, кроме передачи её в руки удалённых чиновников. 2. Что действительно нужно для ускорения сроков оборачиваемости идей (сейчас это или многие годы, или - никогда), это - право исследователя самому по ходу дела распоряжаться выделенными ему средствами - без лишнего бумажного финансового формализма и ограничений сроками текущего финансового года. А нам взамен этого предлагают на голову ещё один бюрократический орган, которому надо будет что-то письменно объяснять, ломая шапку и по телефону. Якобы, это нужно - для облегчения.нашего труда. Интересно, если мне понадобится помещение для лабораторных испытаний или изготовление нужного оборудования, то сколько мне потребуется написать бумаг и как долго я буду ждать ответа?

Москва ИПМ им. М.В.Келдыша РАН, Гл.н.с.
Д.ф.-м.н., профессор

Уничтожение РАН, как и уничтожение ВУЗов - целенаправленный курс чиновников, обозлённых разоблачением их фальшивых учёных степеней и званий. Хочу обратить внимание: после многочисленных обещаний с 2011 г повысить зарплату преподавателям ВУЗов, наконец объявили, что надбавки за степени и звания отменяются, с 1 сентября с.г. вводятся новые "повышенные" должностные оклады – 14600, 17800 и 24400 руб. соответственно для ассистентов, доцентов и профессоров. С вычетом подоходного налога получается 12900, 15750 и 21590 рублей, т.е. повышение не более 10 -15 %! Это при том, что в прошлом году военным и полицейским увеличили зарплаты в 2 - 2,5 раза, а вузовские чиновники (ректорат) при попустительстве минобразования сами себе увеличили в 10 и более раз! Проф.преподавательский состав стареет, перспективная молодёжь уходит в бизнес, а самые талантливые уезжают за границу. Оснащение лабораторий ВУЗов морально устаревает, уровень преподавания снижается, множатся различные сомнительные филиальчики ВУЗов, преподаватели заняты поиском дополнительных заработков, чтобы обеспечить семье проживание. Зато в правительственных кругах процветает словоблудие о модернизациях и техническом перевооружении. Но на Эхе Москвы всё это замалчивается. Предлагаю организовать сбор подписей по существенному увеличению финансирования ВУЗов (с закрытием всех филиальчиков) и увеличению зарплат преподавателям не менее чем в 2 раза.

Рыбинск, РГАТУ, профессор
д.т.н., профессор

Реформировать РАН необходимо, но закон должен обязательно готовиться с участием научного сообщества, а не кулуарно в министерских кабинетах.

Москва, ИАП РАН, заместитель директора
д.ф.-м.н.

Не узнаю Россию! Когда я учился в Союзе, АН СССР имела авторитет и уважение и в стране, и за границей. В Болгарии тоже попытались провести подобную "реформу", а по-существу - расформирование. На улицу вышли не только ученые. После митингов и споров в Парламенте, обошлось только введением некоего настоятельства, в которое входят представители Академии, бизнеса и управляющих. Однако бюджет понизили почти на треть и заморозили в течении уже трех лет. В некоторых институтах в конце года пришлось выходить в неоплачиваемый отпуск. Правда академикам, годом раньше этой попытки, дали пожизненное месячное пособие в размере депутатской зарплаты (чл. корр.-ам 1/3) - получают его только после выхода на пенсию. В связи с протестами заинтересовались как закончились подобые инициативы в других местах. В Грузии, насколько стало известно, Академию успели распылить...Кстати, именно в Грузии тогда советником от Мирового банка действовал выходец из Болгарии Симеон Дянков. После "успеха" в Грузии, он стал министром финансов в Болгарии и попытался провернуть такую же "реформу". Но мы уже видели чем это заканчивается. Желаю успеха в борьбе за науку с ее рушителями!

Попов Васил Николов
Болгария, София, Болгарская Академия Наук, доцент
доктор

Реформа в этом виде - это дебилизация страны.

Шиханы Саратовской обл. ГосНИИОХТ аппаратчик 

Я совершенно уверен, что этот закон будет принят. Но дело моей совести подписать это заявление, хотя бы для того, чтобы быть перед этой совестью ответственным. Чего желаю и другим.

г. Черноголовка, Институт Физики Твердого Тела РАН
Доктор Физ.-мат. наук
