ПРОЕКТ   
ЗАЯВЛЕНИЕ 
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ (ОНР)

Бюрократия была, есть, и, видимо, долго еще будет главным тормозом развития российской науки и образования, как и других институтов нашего общества.  Переход академических институтов в подчинение ФАНО подтвердил опасения, связанные с реформой РАН: бюрократическая нагрузка на научных сотрудников выросла многократно. Нынешняя ежеквартальная отчетность уже превысила по объему прежние годовые отчеты. Вал бумаг, которые приходится заполнять ученым, продолжает расти, а время на эту работу сокращается до абсурда. 
Свежим примером бумаготворчества стали «Методические рекомендации по формированию отчетности об исполнении государственного задания на оказание государственных услуг за I квартал 2015 года», опубликованные 1 апреля 2015 г. на сайте ФАНО. Даже продравшись сквозь дебри бюрократического жаргона, невозможно понять, какое отношение имеют показатели вроде «номера государственной услуги» или «номер показателя объема» к научной работе, и почему ученые вообще должны тратить свое время на освоение подобной премудрости. 
Общество научных работников призывает приложить совместные усилия, чтобы остановить поток бессмысленных и безграмотных документов, мешающих ученым заниматься своим основным делом – научными исследованиями. 

Мы призываем коллег публиковать на сайтах и посылать вышестоящим руководителям образцы бессмысленного и безграмотного бумаготворчества. Гласность – наше главное оружие. 
Мы призываем ФАНО и другие ведомства принять меры по учету рабочего времени, затрачиваемого на подготовку требуемых ими бумаг:
    - Среди показателей, запрашиваемых у институтов вышестоящими организациями,  в каждом конкретном отчёте обязательно должны содержаться оценки суммарных затрат рабочего времени,  ушедшего у сотрудников института на подготовку данного отчёта.  Вышестоящие организации должны провести работу по обобщению и систематизации поступающих к ним данных по трудозатратам на составление отчётной документации.   
    - После этого необходимо ввести нормативы затрат рабочего времени научных сотрудников и руководителей институтов на подготовку отчётных документов каждого типа." , составляемых по требованию ФАНО или иных ведомств. Мы считаем, что научный сотрудник не должен тратить на эту работу более 3%, заведующий лабораторией – 5%, руководитель института – 20% своего рабочего времени.  
   - Каждый сотрудник института может вести свой учёт трудозатрат. В случае превышения установленного порога он может обоснованно отказаться от составления очередного отчета или потребовать дополнительное денежное вознаграждение за эту работу.  

   - Время, отводимое институтам на подготовку документов, должно не менее чем в три раза превышать оценочные затраты времени сотрудников на эту работу.

Мы все должны помнить, что рабочее время – это главный капитал ученого. Мы должны заставить чиновников ценить наше время; в противном случае российская наука останется только на бумаге. 
