Полгода – полёт нормальный
Предыстория
Появление в России Общества научных работников было и долгожданным и неожиданным. Впервые о таком обществе или ассоциации серьезно заговорили еще в 2005 году. Тогда у всех сословий научного сообщества возникли общие интересы перед лицом грозившей всем опасности: приснопамятной «концепции реформирования науки» и стало казаться (в основном, научным низам), что оформление общественного объединения поможет эти интересы отстаивать. Была опубликована первая Декларация [1], подготовлен проект Устава. Однако после отражения опасности феодальная раздробленность вновь взяла верх. Научные низы, обсуждая на форумах свои горести, иногда вздыхали: наверное, вместе бороться с безобразиями было бы легче. 
Тем не менее, какие-то совместные акции низов и верхов происходили. Проходили семинары и круглые столы, писались письма и обращения. Противостояние МОН и ПРАН закончилось принятием пилотного проекта и введением вызвавшего много споров ПРНД, разработанного не без участия инициативной группы научной общественности, объединившейся вокруг сайта Scientific.ru. Здесь не могу не восхититься еще раз прозорливостью Б.Е.Штерна, еще в начале 2000 годов создавшего этот сайт и положившего много сил на создание списков цитируемости российских ученых, уже не называемых иначе как «списки Штерна». Это были первые шаги к созданию системы «гамбургского счета» в российской науке – системы оценки достижений, не зависящей от мнения начальства. Наличие такой системы – необходимое условие для разрушения феодальных отношений. 
В 2008 году противостояние МОН и ПРАН обострилось и, к  сожалению, победу на этот раз одержали консервативные круги ПРАН. Был принят новый Устав РАН, мало отличающийся от старого, произошло позорное выдвижение, а затем и избрание президента РАН  Ю.С.Осипова на новый срок, а ПРНД в большинстве институтов РАН был благополучно спущен на тормозах.
Тем временем российская наука отставала от мировой все дальше и дальше. Создаваемые за большие деньги программы и концепции ее развития не имели никакого отношения к реальности. Реальный вклад страны в мировой научный процесс, измеряемый  количеством научных публикаций мирового уровня и их цитируемостью, продолжал и продолжает падать, как блестяще показано в [2]. Видя неспособность власти переломить тенденцию распада отечественной науки, ряд крупных ученых выступили с резкой критикой научной политики страны и с конкретными требованиями и предложениями. Значительный резонанс вызвала статья [3], идеи которой поддержали многие активные ученые. В то же время становилось все более ясно, что отдельными публикациями, так же как и отдельными письмами во властные инстанции радикальных изменений не добиться. Необходима общественная организация–рупор, усиливающая нестройные голоса ученых-одиночек и превращающая их в могучий хор, который не смогут не услышать власти.
Я стал регулярно посещать форум «Бытие российской науки» с 2006 года и все время казалось, что такая организация вот-вот родится на этом форуме. Время от времени, не выдерживая, я патетически вопрошал: Где тот рупор, что сделает мой голос слышным? Где та урна, куда можно отдать свой голос, чтобы его учли?  Увы, в ответ раздавались лишь насмешки.
Я считал и считаю, что все активные действия в науке и ее организации должны совершать молодые ученые, а не пенсионеры, а пенсионеры должны их всемерно поддерживать. Однако молодые не торопились объединяться, а действовали в одиночку и иногда весьма успешно, как показывает пример Е.Е.Онищенко.
Большой взрыв и три секунды после.
И вот, в ноябре 2011 года на форуме произошли события, описанные в статье А.А.Самохина [4]. Получив кредит доверия от таких известных людей, убеждения которых я в целом разделял, уже нельзя было прятаться в кусты. Но один момент все-таки смущал: ни с кем из поддержавших меня я ранее не встречался, лично знаком не был, а если кого и видал, то только пару раз «в телевизоре». Можно ли отправляться в совместное плавание с людьми, которым ни разу не смотрел в глаза? Рискованно. Но как хоть немного узнать, в какой степени можно на людей положиться? Я написал е-мейл своему близкому другу - физику, работавшему когда-то в ФТИ, а сейчас преподающему в США. И тут -  везенье: близкий друг моего близкого друга оказался близким другом Д.Дьяконова (ДД). Такая рекомендация меня более чем устроила и процесс пошел
. 
Наш устав
Более месяца ушло на сочинение Устава, за основу которого был взят Устав предыдущий ассоциации-2005 любезно предоставленный его основным автором Н.Я.Сотниковой (СПбГУ).  Использовались и уставы других общественных организаций, в частности,Санкт-Петербургского союза ученых (СПбСУ), Московского математического общества, Санкт-Петербургского Общества фортепьянных дуэтов. На этапе подготовки Оргсобрания большую помощь оказали члены  СПбСУ, правоведы д.и.н. Д.И.Раскин и к.ю.н. С.Ю.Миролюбова. Всем, кто помог, хочется принести большую благодарность.
Было также решено не регистрировать пока ОНР как юридическое лицо и не взимать членские взносы. Вместо этого вновь вступающий должен продемонстрировать научную активность: две статьи в рецензируемых научных журналах за последние три года. Для аспирантов порог вступления ниже: достаточно одной журнальной статьи.
Наш сайт
Еще до создания ОНР было ясно, что работающая структура должна быть основана на сетевых принципах, базироваться в Интернете. На начальном этапе мы располагались на сайте «Демократия-2»(democratia2.ru), предоставляющем платформу и сервисы для общественных организаций и будущих партий.  Однако позже стало ясно, что ресурс еще сырой, во многом для наших целей неудобный и надо искать другую базу или делать что-то свое. В этот момент неоценимую помощь оказал С.П.Полютов, имевший уже опыт создания и редактирования сайта jarus.org. К началу мая сайт onr-russia.ru был, в основном, построен и мы переехали. Сегодня на сайте ежедневно несколько сот посетителей, а его индекс цитируемости в Интернете Google PageRank равен пяти (из 10 возможных). Для сравнения отметим, что для сайта Scientific.ru также PageRank=5, а для сайта газеты «Троицкий вариант»  PageRank=6. Одно время у некоторых членов ОНР вызывало беспокойство совпадение краткого названия Общества (ОНР) с аббревиатурой термина из психологии: «Общая недоразвитость речи». Действительно, большое число конкурирующих сайтов имели высокую цитируемость. Однако сейчас, всего лишь через три месяца, ситуация изменилась: поиск  по «ОНР» в   Google  уверенно ставит нас  на второе место. Так что «кто хочет, тот всегда найдет!». 
Наш состав

В Обществе на 10 сентября состоит 113 членов, в том числе три академика РАН, три члена-корреспондента РАН, три представителя администрации научных учреждений. Среди нас 70 докторов наук, 41 кандидат наук. 55 членов представляют физико-математические науки, 29 – биологические и медицинские науки, 10 - химические, 7 - технические науки, 4 – науки о Земле,  6 гуманитариев (педагогические, исторические и юридические науки). Есть аспиранты и молодые ученые. В ОНР представлены все сословия российского научного сообщества: 78 членов представляет организации РАН, 28 – российские вузы, 7 человек работает в зарубежных странах, представляя российскую диаспору.  В дискуссиях принимают участие гораздо больше людей, так что формирующееся в них мнение научной общественности вполне авторитетно. К ОНР начинают прислушиваться, а его членов приглашают и выбирают в общественно-научные сообщества различного уровня. Члены ОНР Д.И.Дьяконов, О.Э.Мельник и С.А. Лукьянов входят в Совет РФФИ. Член ОНР М.С.Гельфанд вошел в Общественный совет при МОН и в Правление РАСУ. Членов ОНР Д.И.Дьяконова и А.Л.Фрадкова приняли в Санкт-Петербургский Союз ученых (СПбСУ), а Д.И.Дьяконова -  еще и в состав Научного совета СПбСУ.

Прием в члены ОНР проводит Совет ОНР, который по Уставу также руководит

работой Общества в промежутках между Общими собраниями (ОС). Общие же собрания проходят раз в год и первый раз ОС должно пройти в начале 2013 года. В составе Совета ОНР семь человек, в том числе трое  – из состава инициативной группы-2005, что помогает хранить некоторые традиции. Заседания, включая голосование, проходят по e-mail,  и таким образом, стенограммы имеются у всех членов Совета. Все протоколируется. 

Наши дела
Рост и влияние любой общественной организации – не цель, а средство. О полезности ее судят не по составу, а по делам. Первым делом ОНР была подготовка обращения в Совет РФФИ и в органы власти по поводу необходимости изменений в работе РФФИ. И, хотя внешне положительные ответы, в том числе от самого фонда,  были явной отпиской, не прошло и месяца как двое активных членов Общества были приглашены в новый состав Совета фонда. Теперь мы надеемся, что, если и не сможем блокировать неверные, с нашей точки зрения, решения Совета фонда, то будем хотя бы вовремя о них узнавать.

Когда в мае в МОН пришел новый министр, ОНР объявило сбор наказов и пожеланий ему, вызвавший бурные дискуссии и на сайте ОНР, и на форуме Scientific.ru. Это явилось поводом к встрече руководства МОН с активом ОНР, пресс-релиз которой имеется на сайте. 
По итогам встречи состоялось обсуждение концепции грантов-стипендий

активным ученым, имеющим за три года не менее трех статей в изданиях, индексированных «Сетью науки» Web of Science (WoS). Итоговые предложения посланы министру и зам.министра И.И. Федюкину. 

 Уже начался сезон летних отпусков, когда был объявлен сбор подписей под обращением о повышении возмутительно низких норм командировочных расходом для бюджетников. За две недели собрано 200 подписей, обращение отправлено в органы власти.
В конце июля И.И. Федюкин обратился к ОНР в числе других научно-общественных организаций с просьбой о выдвижении кандидатур в Совет по грантам МОН, который определяет области наук для государственной поддержки научных исследований,  критерии отбора заявок, определяет победителей конкурсов и рассматривает отчеты о грантах Правительства РФ. Члены ОНР предложили  20 кандидатур, из которых после переговоров с номинантами и обсуждения Советом ОНР было отобрано и передано И.И.Федюкину для дальнейшего рассмотрения десять кандидатур. 
Уроки полугодия
Главный урок – в ОНР есть потребность. А значит, от работы есть удовлетворение. Кроме того, в ОНР интересно: узнаешь много новостей, на которые сразу хочется реагировать.

Второй урок: в ОНР не руководят, а работают, что четко сформулировано в Декларации: вступайте в ОНР для работы. Похоже, я ошибался, надеясь, что достаточно создать, зарегистрировать Общество, а потом можно отойти в сторонку, участвуя только в голосованиях. От вновь вступающих нужно активное участие: обсуждение документов, подготовка акций и т.д. Инициатива наказуема: если кто-то что-то предлагает, то обычно это и делает. В ОНР нет начальников, каждый член ОНР – сам исполнитель своих замыслов. Чем больше активных членов – тем более влиятельно Общество. Хорошо сказал об этом на форуме Д.И.Дьяконов: Каждый из нас страшно занят познанием тайн мироздания и мало что знает об окружающем нас конкретном общественном устройстве. Но один сидит в одном совете, другой - в другом, третий нашёл ссылку, четвёртый общался с каким-то важным чиновником, а пятый умеет членораздельно выражаться. Шестой - специалист в том, в чём седьмой вообще не смыслит. Восьмой знает законы, а девятый знает, какая зарплата у Панченко. Поэтому всё сообщество в целом может действовать почти профессионально и пытаться влиять на ситуацию.
Наши планы – повышать эффективность нашей работы
Плотнее взаимодействовать с органами руководства и организации науки. В идеале – не указывать властям на ошибки и на пути их исправления, а совместно формировать повестку дня, предупреждать нежелательное развитие событий. Надеюсь, всем вместе нам это будет удаваться.
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� Прошло всего лишь полгода, а на форумах уже слышно ворчание: собрались тут дружки-приятели, всегда друг друга защищают. Воспринимаю это как комплимент: если незнакомые люди за полгода стали казаться «дружками», то значит, они были единомышленниками и раньше, а значит, Общество стоит на прочном фундаменте. На самом деле при обсуждениях в Советах ОНР и отделений единомыслия нет и в помине. Споры идут, и каждый отстаивают свою позицию хоть и вежливо, но твердо. Не всегда наступает консенсус, но если у кого-то есть существенные возражения, то решение не принимается.





