Не ожидал таких сентенций от доктора наук. Учёный думает на родном языке, на нём он общается с коллегами-соотечественниками. Студент грызёт науку тоже на родном языке. И чтобы это было возможно, учёные должны публиковаться на родном языке, иначе язык не будет развиваться. 
Вот выдержки из моей недавней переписки с моим однокашником по поводу англоязычных публикаций в ЖЭТФ (Журнал эксп. и теор. физики, гл. ред. акад. А.Ф. Андреев) и ПТЭ (Приборы и техника эксперимента, гл.ред. В.С.Эдельман).
«Я неоднократно спорил с Андреевым о том, что наши журналы надо издавать на русском языке, без этого российская наука исчезнет, а появится провинциальная американская наука 2 - 3 разлива, как в Германии. – Неужели Андреев стоит за отмену русских публикаций вообще? Скорее, он за свободный выбор. Так, в ЖЭТФе у меня есть публикации как на русском, так и на английском, последняя совместно с американцем. – Лет десять назад он считал, что надо всем публиковаться на английском, в том числе, и академические журналы следует издавать на английском, чтобы на них ссылались. Сейчас он стал более гибким, может, и наши беседы сказались, да и жизнь учит. Что касается публикаций, присланных на английском, то и в ПТЭ мы поступаем, как и в ЖЭТФ, хотя поначалу пытались переводить и на русский, да нет на это денег, а бесплатно кто же будет? – Переводить ни в коем случае нельзя. Если авторы русские, пусть пишут сразу два текста. Я вот сейчас в Биохимию написал, а соавтор напишет англ. вариант; доп. инфо только на англ.»
Продолжаю дискуссию с А. А. Оскольским
Кроме развития родного языка есть ещё одно важное обстоятельство. Упомянутую выше статью посылаю именно в Биохимию, потому что наши биоэнергетики – в числе ведущих специалистов в этой области. Они публикуются в этом журнале (наряду с международными) и читают его. Не было бы отечественной школы, можно было бы обойтись и без журнала. Меня поразило, что Андреев ратовал за отказ от русского языка: ведь «школьники» Ландау (а он из их числа) публиковались почти исключительно в ЖЭТФ и УФН. Я согласен с Эдельманом, что полный отказ от публикаций на родном языке ускорит деградацию науки в нашей стране. Это не значит, что каждую Вашу статью, опубликованную в заграничном журнале, обязательно нужно перевести и опубликовать в России. Но если Вы хотите, чтобы Ваше направление в России развивалось, хотите иметь сотрудников и учеников здесь, Вы обязательно будете публиковаться и на русском языке.
