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Уважаемый Дмитрий Викторович!

Межрегиональное Общество научных работников (ОНР) обращается к Вам в связи с нерациональной политикой руководства Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), проводимой в последние годы. 
Игнорируя многократные обращения общественности, предложения ряда членов Совета РФФИ, руководство РФФИ последовательно снижает финансирование основного типа грантов фонда – инициативных проектов по областям знаний (грантов типа «а»). Именно эти гранты вносили и вносят основной вклад в поддержку исследований российских ученых (в том числе и с точки зрения публикационных показателей). 

Если в 2006 году на гранты типа «а» выделялось 63 % бюджета РФФИ, то в 2016 году на эти цели планируется выделить менее 41 % бюджета РФФИ. Это привело к тому, что сейчас средний размер гранта типа «а» заметно меньше, чем в 2009 году, когда он составлял 450 тыс. руб.  За счет этого руководство РФФИ наращивает финансирование междисциплинарных ориентированных фундаментальных исследований и конкурсов для поддержки научной молодежи. 
Под предлогом особой значимости в рамках конкурсов междисциплинарных исследований размер финансирования проектов в несколько раз превышает размер финансирования грантов типа «а». При этом подавляющее большинство из поддерживаемых в рамках таких конкурсов проектов могли бы получить поддержку в рамках обычных конкурсов по областям знания. Фактически, слово «междисциплинарность» служит оправданием для выделения повышенного финансирования по направлениям науки, близким руководству РФФИ, и при определении победителей конкурсов особенно сильную роль играют факторы вненаучного порядка.
Грантовая поддержка исследований молодых ученых полезна, но в РФФИ она принимает странные и, иногда, неоправданные формы. В частности, размер финансирования проекта типа «мой первый грант», выдаваемого группе численностью не более 5 человек, составляет 450 тыс. руб. в год, что превышает размер финансирования базового гранта типа «а», выдаваемого на группу численностью до 10 человек. В конкурсе проектов фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными – докторами или кандидатами наук (мол_а_дк), предусматривающем поддержку проектов молодых кандидатов или докторов наук, защитивших диссертацию не позднее трех лет назад, размер финансирования гранта – не менее 1700 тыс. рублей. То есть, победитель этого молодежного конкурса получает в несколько раз больше, чем такой же молодой ученый, победивший во «взрослом» конкурсе и получивший грант типа «а». Отдельно следует отметить невразумительные формы заявки конкурса «мол_а_дк», как и другого конкурса для молодых ученых - «Эврика!».
До известной степени можно было оправдать гранты РФФИ с существенно более высоким уровнем финансирования в период до появления конкурсов мегагрантов и Российского научного фонда. Однако в нынешних условиях, когда гранты Российского научного фонда и мегагранты обеспечивают качественно иной уровень финансирования лучших научных групп и коллективов, необходимо возродить РФФИ в качестве фонда, осуществляющего, в первую очередь, массовую грантовую поддержку активно работающих ученых по областям науки. Необходимо расходовать не менее 60 % бюджета РФФИ на конкурсы типа «а», при этом процент поддержанных проектов не должен снижаться во избежание роста роли вненаучных факторов при принятии решений о финансировании проектов.

Друга проблема - постоянно меняющиеся правила получения средств по грантам: совсем недавно назад РФФИ решил предоставлять гранты непосредственно физическим лицам, в такой схеме организации выступали в качестве своего рода «операторов» для перевода средств физическим лицам. У организаций и грантополучателей возникло много вопросов в связи с переходом на новую систему. Теперь, похоже, РФФИ вновь переориентируется на финансирование грантов через организации. 
Политика руководства РФФИ является нерациональной не только в вопросе конкурсного финансирования научных исследований, но и в вопросе информационной поддержки научных исследований. С начала этого года научные организации лишены доступа к совершенно необходимым для работы информационным ресурсам – издаваемым различными издательствами и научными обществами научным журналам, к примеру, к авторитетным журналам Американского физического общества. Традиционно обеспечивал подписку на эти ресурсы РФФИ, однако в этом году вопрос с подпиской до сих пор не решен. В бюджете РФФИ на 2016 год запланировано 660 млн. руб. на информационную поддержку научных исследований, что, при разумном подходе, позволит оплатить подписку на необходимые отраслевые и межотраслевые ресурсы, несмотря на резкое падение курса рубля. Задержка в обеспечении доступа к важнейшим научным ресурсам не только создает серьезные проблемы для научных работников, но и ведет к нерациональному расходованию бюджетных средств: независимо от срока оплаты, многие издательства предоставляют доступ к своим ресурсам только до конца года, не уменьшая суммы платежа.  
ОНР обращается в Минобрнауки с призывом провести анализ процедур принятия решений об объявлении и размере финансировании конкурсных программ РФФИ, а также ситуации с подпиской на научные журналы, осуществляемой РФФИ, и выработать рекомендации по оздоровлению политики РФФИ, отразив их в государственном задании для РФФИ на 2017 год.
