Проект обращения о реорганизации ИНСКХ СФУ. 
Даты и цифры, в основном, выдуманы для связности текста. Проект не имеет смысла без одобрения и редактирования С. П. Полютовым.
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Общество научных работников обеспокоено судьбой коллектива Института нанотехнологий, спектроскопии и квантовой химии (Сибирский федеральный университет, г. Красноярск), который ныне реорганизуется, что означает его фактическую ликвидацию. 

Институт был создан по инициативе его нынешнего директора к.ф.-м.н. С. П. Полютова в 2014 г. при поддержке тогдашнего руководства СФУ. Этот небольшой (10 чел.) коллектив молодых учёных в возрасте 25-45 лет добился немалых успехов: было опубликовано более 40 статей в ведущих мировых научных изданиях по следующим направлениям: нелинейная оптика и спектроскопия; рентгеновская спектроскопия; нано- и биофотоника; наноплазмоника; физика конденсированного состояния; численные методы в физике. Была получена финансовая поддержка грантами РНФ и РФФИ.
С приходом нынешней администрации в 2018 г. ситуация резко ухудшилась: было принято решение о реорганизации Института. Результаты уже налицо. Вот описание ситуации директором Института.
«Мне дали уведомление об увольнении в связи с ликвидацией института 20 ноября. Институт как бы преобразовали в лабораторию при кафедре, 3-4 человека туда перевели. Часть людей уволили, другая часть уволилась сама. Еще несколько человек перевели в лабораторию до конца года. Результат: в новом году от бывшего института останутся 2-3 мнс на ставку, 2 профессора на 0.25 ставки. Около 60% тематики института просто исчезает полностью уже сейчас (причем самые развитые тематики с публикациями в ведущих мировых изданиях Nature Comm. и др.). Несколько человек останутся по гранту, который заканчивается в следующем году. К концу следующего года не останется ничего. В настоящий момент нас выселили из офисов, забрали компьютеры, а также закупленные за счет грантов 10 серверов (остаточная стоимость более 10 млн), объединенных в кластер, все пылится на складе. Так же, как и новый лазер за 6 млн, который закупили по субсидии от МОН в начале года. То есть даже по грантам (РНФ и проектная ГЗ) у нас нет ни помещений, ни компьютеров».
Просим остановить этот погром. 
Общество научных работников поддерживает требование Российской академии наук сохранить в проекте закона о РАН, внесённом на рассмотрение Государственной Думы Президентом РФ 24 апреля с.г., положение, согласно которому реорганизация и ликвидация научных организаций в системе РАН и высшего образования не могут проводиться без санкции РАН.
