Информационный материал о ситуации, сложившейся вокруг Госакадемий 
По состоянию нана 24 октября 2012 г.
В настоящее время ситуация в российской науке и, в том числе (а, возможно, в первую очередь), в Российской академии наук резко обострилась. Сейчас дело даже не в размерах финансирования российской науки и РАН, хотя Указы Президента РФ об их увеличении Правительство РФ в ближайшее время выполнять, похоже, не собирается. По имеющейся в распоряжении профсоюза информации речь идет о самом существовании РАН и судьбе работающих в ней коллективов. 
В данном  материале дается обзор текущей ситуации. Основные документы, имеющие отношение к текущему моменту, приведены в приложении (рассылке). Надо отметить, что ситуация меняется быстро, поэтому следите за следующими сообщениями.
1. Последние пять лет РАН работает в соответствии с «Программой фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008-2012 годы», утвержденной Постановлением Правительства РФ №233-р от  27.02.2008 г. Именно на реализацию этой программы государственные академии получают финансирование из федерального бюджета, которое носит название «бюджетного» и обеспечивает нам выплату окладов, надбавок за степень, вредность, стабильную (хотя и частичную) оплату коммунальных и эксплутационных расходов  институтов, финансирование программ фундаментальных исследований Президиума и отделений РАН, целевых программ Президиума РАН и т.д. Выделение этих средств происходит в соответствии с указанным выше Постановлением Правительства РФ, которое и утверждает Программу, и содержит указание выделять на ее реализацию необходимые средства.
Оперативное управление программой, включая распределение средств по исполнителям, осуществляли Президиумы соответствующих госакадемий (в РАН – Президиум РАН и Президиумы отделений). Для общего руководства программой и координации  планов работы был создан Координационный совет Программы фундаментальных научных исследований государственных академий наук, в который входили руководители всех государственных академий и полномочные представители ряда министерств и ведомств (текст программы, состав и полномочия Координационного совета можно найти на сайте РАН в разделе «Фундаментальные исследования»). Координационный совет ежегодно представлял в федеральные органы исполнительной власти отчет о выполнении программы и полученных результатах (том объемом примерно  1000 страниц). Такой порядок соответствует принципу научного самоуправления и определен федеральным законом «О науке и государственной научно-технической политике». 

В связи с окончанием срока действия программы в 2012 году стала готовиться новая Программа фундаментальных научных исследований государственных академий на 2013-2020 годы. Эта программа формировалась на основе предложений научных коллективов. В марте ее проект был в рабочем порядке согласован со всеми заинтересованными органами исполнительной власти, включая Министерство образования и науки (МОН). С министерством была также достигнута договоренность, что программа госакадемий войдет как составная часть в Государственную программу «Развитие науки и технологий  на 2013-2020 годы», которую должно было подготовить Минобрнауки. 
В соответствии с распоряжениями Правительства РФ, Программа фундаментальных научных исследований государственных академий на 2013-2020 годы должна была вноситься на рассмотрение Правительства РФ не позднее 30 сентября 2012 года (по регламенту вносить ее должно министерство). В течение месяца правительство должно рассмотреть программу и утвердить ее соответствующим постановлением. Именно это постановление правительства является основанием для выделения финансирования государственным академиям наук, в том числе РАН.
После прохождения процедуры согласования в марте 2012 года создалось впечатление, что программа будет принята в срок. Однако после формирования в мае нового состава правительства ситуация  качественно изменилась. Новые люди в министерствах, по-видимому, решили не придерживаться достигнутых предшественниками договоренностей. В сентябре неожиданно появились 44 поправки в программу госакадемий, часть из которых носила просто абсурдный характер (см. рассылку). По нашему мнению, эта кампания была затеяна, чтобы сорвать своевременное  представление программы в Правительство РФ. 
Госакадемии оперативно подготовили ответы на этот документ  (см. рассылку) и 26 сентября провели заседание Координационного совета с участием представителей всех министерств, приславших свои замечания (в том числе и МОН – см. рассылку), для окончательного согласования программы.  На этом заседании присутствовал представитель Профсоюза РАН В.П. Калинушкин. Заседание прошло спокойно, большинство пунктов согласовали без дискуссий, было достигнуто согласие по всем спорным позициям. С учетом этого обсуждения программа была оперативно скорректирована и в срок отправлена в правительство. Однако по регламенту программу должен был представить МОН.  Так как им вплоть до настоящего времени  не произведено  необходимых действий, программа  до сих пор не принята правительством к рассмотрению. 

  Таким образом, Министерство образования и науки создало напряженную ситуацию, чреватую тем, что программа госакадемий не будет рассмотрена в этом году.  Это может привести к срыву финансирования проводимых ими работ.

2.   В июле 2012 года  на сайте МОН появился проект  Государственной программы «Развитие науки и технологий»  на 2013-2020 годы (см. рассылку). Именно в него должна была входить как составная часть Программа фундаментальных научных исследований государственных академий. Однако этого не произошло. Государственная программа  «Развитие науки и технологий»  на 2013-2020 годы состоит из 6 подпрограмм, одна из которых называется «Фундаментальные научные исследования». При чтении этого раздела становится ясно, что Программа фундаментальных научных исследований государственных академий не является ее частью. Система управления этой подпрограммой описана, мягко говоря, нечетко. Складывается впечатление, что руководить ею (включая распределение средств исполнителям) будет Совет единой программы фундаментальных исследований. Принципы его формирования и полномочия не ясны. Скорее всего, его будет в основном формировать Министр образования и науки. К сожалению, документ написан в общем виде, в нем много противоречий, ряд приложений отсутствует,  списки исполнителей не согласуются с текстом, ключевые положения требуют разъяснений. Документ обсуждался на заседании Комитета по науке ГД РФ и был подвергнут серьезной критике (см. рассылку). В ответ представители МОН обещали его доработать. По нашей информации, проект госпрограммы должен быть представлен на утверждение Правительства РФ 18 октября, но рассмотрение его было  перенесено на более поздний срок. Окончательная версия госпрограммы на сайте МОН в настоящее время отсутствует. 
3. Десятого сентября в РАН поступил проект еще одной подготовленной МОН программы фундаментальных научных исследований в РФ на долгосрочный период, необходимость принятия которой не позже декабря нынешнего года прописана в Указе Президента РФ от 7 мая 2012 г. N 599 "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки" (см. рассылку). В этом документе в общих чертах, хотя и  гораздо более конкретно, чем в госпрограмме, изложена новая схема управления фундаментальными исследованиями, включая и РАН. 
Она состоит в следующем:

- Фактическое руководство фундаментальными исследованиями, в том числе и оперативное, переходит к Координационному совету, формируемому по не очень ясному принципу Министерством образования и науки, и координатору программы, которым является само министерство. Именно эти структуры определяют направления исследований, решают, какие из них эффективны, а какие нет (соответственно, должны ли они финансироваться), принимают и оценивают отчеты исполнителей и т.д. Фактически это ликвидирует принцип научного самоуправления и напрямую противоречит закону «О науке и государственной научно-технической политике». 
- Вводится принцип конкурсного финансирования  для подавляющего большинства средств, выделяемых на фундаментальную науку, в том числе, и на бюджетное финансирование госакадемий. При этом процедура и правила проведения этих конкурсов, а также вопросы существования институтов в таких условиях не уточняются. Остается полностью неясным и ключевой вопрос – какие эксперты будут принимать решения, кто победил в этих конкурсах? 

- Ключевым элементом системы оплаты труда предполагается сделать так называемый «эффективный контракт». Подробности о том, что это такое, сведены к минимуму. Указано только, что он будет  базироваться на публикациях в журналах, индексируемых в «Web of science»;
- К экспертизе всех уровней предлагается привлекать зарубежных экспертов, однако какая либо информация о нормативных документах, на основании которых можно было бы реализовать это предложение, отсутствует;
- В статье 2 данного документа приводится нечто типа описания ситуации в российской фундаментальной науке. При этом замалчивается основная причина ее тяжелого состояния – недостаточное  финансирование на протяжении последних более чем 20 лет. Делаются попытки объяснить ситуацию плохой  организацией управления наукой. 

- В программе ничего не говорится о собственно научных исследованиях или хотя бы о направлениях этих исследований, которые предполагается развивать (по-видимому, это потом сделает указанный выше Координационный совет).

 В документе есть и положительные моменты, связанные, в первую очередь, с требованиями существенного повышения открытости и прозрачности. Однако, пожалуй, этим его сильные стороны и ограничиваются. В принципе если бы этот документ играл бы роль некоего «затравочного электрона», инициирующего обсуждение возможных путей реорганизации системы управления наукой, то он, возможно, был бы не так страшен. Но беда в том, что он в  ближайшее время должен быть представлен на утверждение Правительства РФ и, скорее всего, им предполагается заменить подготовленную на основании предложений научных коллективов, отработанную  и согласованную Программу государственных академий. 

 4. До сего времени не утверждены изменения в Устав РАН, принятые на Общем собрании РАН в декабре прошлого года. Они также были в основном предварительно согласованы с представителями Правительства РФ. Более того, основная часть изменений не вызывает никаких возражений со стороны заинтересованных федеральных структур. Исключение составляют две не самые существенные, хотя и важные  поправки - о праве РАН самой создавать и ликвидировать подведомственные учреждения и о наделении РАН  функциями госзаказчика. Уже более полугода руководство РАН предлагает утвердить изменения, не вызывающие возражений, и потом начать обсуждать ситуацию с другими положениями. Однако не принимаются все изменения. Недавно Академии наук было сделано странное предложение - подготовить и внести в Правительство РФ  новую редакцию Устава РАН. Это приведет к затягиванию решения вопроса, как минимум, на полгода. Понятно, что в ситуации, когда не утверждены изменения,  необходимые для полного подтверждения легитимного характера финансирования учреждений РАН, в любой момент могут возникнуть проблемы при осуществлении тех или иных финансовых операций. 
    Создается впечатление, что в руководстве страны есть силы, которые в очередной раз нагнетают ситуацию вокруг РАН. Если их планы будут реализованы, это нанесет еще один, возможно последний, удар по российской науке. Для сотрудников же РАН это, в лучшем случае, выльется в большую нервотрепку и новое огромное увеличение бумажной работы по подготовке различных проектов - теперь уже для того, чтобы не оказаться на улице. Велика вероятность массовых увольнений и ликвидации многих лабораторий и институтов. С самоуправлением в РАН также будет покончено. 
Чтобы этого не произошло, каждый должен определить и высказать свое отношение к происходящему. Если большинство ученых это сделает – отобьёмся. Надеемся на вашу активную позицию.

Председатель Профсоюза РАН В.П. Калинушкин 
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